PARTIE D : LA TERRE CHANGE EN SURFACE   (niveau 5ème)

1. L’évolution des paysages : roches, eau, atmosphère, êtres vivants.

(Dans le cadre de l’exploitation d’une sortie : « falaise de craie »)

Notions : roches et constituants, désagrégation, dissolution.

Document initiateur : comparaison de deux photographies d’une falaise de craie, prises à 20 ans d’intervalle.

Les élèves constatent qu’en 20 ans, la falaise a reculé par rapport à l’océan.

I. Comment expliquer le recul de la falaise de craie au cours du temps ? (Problématique)
Documents : comparaison de deux photographies d’un paysage granitique, prises à 20 ans d’intervalle.

Emettre des hypothèses pour expliquer les différences d’érosion.

Hypothèse : la nature des roches explique le recul de la falaise de craie.

1) Quelles sont les caractéristiques de la craie ?

Objectif cognitif : propriétés de la craie (cohérence, porosité, perméabilité).

Objectif méthodologique : I, Ra, Réaliser des manipulations.
Travail en binôme.

Activité 1 : Réaliser des manipulations pour déterminer les caractéristiques de la craie

Matériel : craies, entonnoir, bécher, coton, eau.

Remarques : 

· Si la craie est perméable, l’eau s’écoule à travers la roche. Dans le cas contraire, elle est imperméable.

· Si la craie absorbe l’eau, on la qualifie de poreuse. Si l’eau reste à la surface de la roche, elle est non poreuse.

1) Déterminer la cohérence de la craie en entourant les mots et expressions qui la caractérisent.


Meuble                                   Friable= facilement réduite en petits morceaux,  en poudre 

Cohérente = résistante                       Rayée avec l’ongle              Trace blanche sur du papier

2) À l’aide du matériel mis à disposition, concevoir un montage pour tester la perméabilité de la craie.

3) Dessiner le schéma du montage et réaliser la manipulation.
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Titre : schéma du montage pour tester la perméabilité de la craie
4) Indiquer le résultat de votre manipulation.

L’eau versée est absorbée par la craie, mais on ne récupère aucune eau dans le bécher. 

5) Conclure sur la perméabilité de la craie.

La craie n’est pas perméable, elle ne se laisse pas traverser par l’eau.

Par contre, la craie absorbe l’eau, elle est poreuse. Quand on dépose une goutte d’eau elle est absorbée par la roche.

BILAN : La craie est une roche friable, poreuse et imperméable à l’échelle de la roche. Elle est perméable à l’échelle de l’affleurement.
2) Quelles sont les caractéristiques d’autres roches ?

Objectif cognitif : propriétés des roches (cohérence, porosité, perméabilité).

Objectif méthodologique : I, Ra, Réaliser des manipulations, Communiquer en utilisant un tableau comparatif.

Travail en binôme.

Evaluation sommative : Effectuer des manipulations identiques sur d’autres types de roches et compléter le tableau de comparaison suivant. (Ré, C)

	Roches
	Cohérence
	Porosité
	Perméabilité

	Craie
	friable
	oui
	non

	Autre roche calcaire
	cohérente
	oui
	oui / non selon la roche

	Argile sèche
	friable
	oui
	non

	Sables
	meuble
	oui
	oui

	Granit
	cohérente
	non
	non


Manipulation faite par le professeur : effervescence d’une roche calcaire à l’acide. Permet d’identifier ce type de roches.

BILAN : Les roches ont des propriétés distinctes, qui les rendent plus ou moins fragiles face à l’eau.
3) Quel est le rôle de l’eau dans l’érosion de la falaise ?

Activité 2 : Raisonner sur le devenir de l’eau dans les fissures au fil des saisons et ses conséquences.

Objectif cognitif : action de l’eau sur un paysage, fragmentation, agent d’érosion.

Objectif méthodologique : I/Ra à partir de docs. 

Petit questionnaire pour guider les élèves :

1) D’après les propriétés des roches vues précédemment, indiquer le trajet de l’eau lorsqu’il pleut au niveau de la falaise de craie.
2) Déterminer les conséquences des changements de saisons sur l’état de l’eau dans la falaise.

3) Quel phénomène ces différents états de l’eau entraînent-t-ils sur le relief de la falaise ? 

4) Indiquer alors la première cause du recul de la falaise.

Bilan : L’eau fragmente la craie sous l’effet du gel.

Activité 3 : Rechercher une autre action de l’eau dans l’érosion de la falaise à travers la démarche expérimentale.

Objectif cognitif : action de l’eau sur un paysage, dissolution, agent d’érosion.

Objectif méthodologique : démarche expérimentale. 

Rappel : quel est le pH de l’eau de pluie ? Légèrement acide
Observation : élargissement des fissures et nombreuses nouvelles fissures.

Où sont passés les constituants de la roche ?

Hypothèse : ils sont peut-être allés dans l’eau, c’est à dire qu’ils ont été dissous (lien physique/chimie).

Conception expérimentale : comment tester cette hypothèse? Evaporer l’eau récoltée mise dans un tube à essai et observer.

Résultat : on observe un dépôt sur la paroi du tube à essai. 

Comment connaître la nature de ce dépôt ? Test à l’HCl. Il y a effervescence.

Interprétation : ce dépôt est du calcaire.
Conclusion : le calcaire s’est dissous dans l’eau car l’eau de pluie a une certaine acidité.

Bilan : L’eau de pluie dissous la craie par son acidité.

Autre possibilité activité 3 : partir de l’eau du robinet

· Prendre l’eau du robinet et l’évaporer. Observer (dépôt).
· Emettre une hypothèse pour expliquer la provenance de ce dépôt en s’aidant du document sur la provenance de l’eau du robinet (puisée dans la craie).

· L’eau est puisée dans la craie donc elle contient du calcaire dissous responsable du dépôt observé.

Autre possibilité activité 3 : expérience scientifique sur la craie

· Déposer de l’eau de pluie sur un échantillon de craie et observer.

BILAN : L’eau circule dans les fissures de la falaise et provoque l’érosion de la craie (fragmentation gel/dégel, dissolution). Cela explique le recul de la falaise au fil du temps.

